一排尿一夹管一排尿。逐渐过度到接近正常排尿次数。排尿时护士一定要观察尿液的颜色,若出现血尿应停止憋尿并减慢放尿液的速度。因膀胱的顺应性差,憋尿时间长,排尿过快,使膀胱内压突然下降,造成应急性充血和出血。(2)排尿功能训练。排尿训练与导尿排尿有本质的区别,它是积极主动地恢复和保持生理功能的训练。如抗牵拉训练有助于膀胱肌纤维、结缔组织纤维、表皮细胞之间的相互协调作用。肛提肌对阴道有扩约的作用。具体步骤是:提肌——缩臀——收腹——放松,持续5~10 s,10 次动作为一组,2~3组/次,2~3 次/d,循序渐进。

4. 拔管护理。观察无漏尿及血尿等异常情况且患者能自行正常排尿即可拔管。2 例患者输尿管导管和留置导尿管分别在10,18 天和26,14 天拔除。均无漏尿发生。除1 例患者因脂肪液化行二期缝合拆线用蝶形胶布固定裂开皮肤后其余均正常。拔管前行夹管实验,拔管后多饮水以冲洗尿道防止感染性和心理性尿频。

5. 其他护理。绝对保证大便通畅无干结, 否则影响瘘口

愈合。预防感冒、咳嗽、重体力劳动等增加腹压的活动,术后 3 个月内禁止性生活<sup>[5]</sup>。

#### 参 考 文 献

- 1 赵小佩, 张炯, 陈增德. 后尿道狭窄开放手术失败原因分析. 中华 泌尿外科杂志, 2000, 21: 235\_237.
- 2 杨唐俊. 肠道和大网膜在泌尿外科手术的应用. 见俞天麟, 金锡御, 主编. 手术学全称: 泌尿外科卷. 北京: 人民卫生出版社, 1994. 574.575.
- 3 孙祥宙, 许成芳. 妇产科手术后并发膀胱阴道瘘的诊疗(附 20 例 报告). 临床泌尿外科杂志, 2004, 19(6): 352\_354.
- 4 张丽萍, 文艳, 方丽萍. 会阴阴囊岛状皮管一期 尿道成形术治疗 尿道直肠瘘的护理 13 例. 实用护理杂志, 2002, 18(12): 29\_30.
- 5 郭小叶, 白晓静, 蒋玉梅, 等. 膀胱阴道瘘患者围手术期健康教育. 护理学杂志, 2004, 19(2): 64.

(收稿日期: 2005 05 10)

(本文编辑: 吕彤)

# 肝癌合并糖尿病射频术后并发 肝脓肿的护理

盛月红

肝癌的射频热凝(PRFA)治疗由于其创伤小、恢复快等优点为多数患者所接受。但随着临床上肝癌合并糖尿病患者的不断增多,两病并存,使患者的病情更为复杂,增加了射频治疗的危险性<sup>[1]</sup>。我科 1999 年 10 月- 2005 年 3 月为 50 例肝癌合并糖尿病患者行射频热凝治疗,术后并发肝脓肿 6 例,现报道如下。

## 临床资料

- 1. 一般资料。1999 年 10 月- 2005 年 3 月, 我院对 50 例 肝癌合并糖尿病患者进行射频热凝治疗, 术后并发肝脓肿 6 例。均为糖尿病 2 型患者, 其中男 5 例, 女 1 例, 年龄 60~82 岁, 平均年龄 69.3 岁。肝脓肿发生于术后 5 d~2 周并经 B 超确诊。糖尿病诊断标准按 WHO 诊断标准。5 例患者入院 前已确诊为糖尿病 2 型, 有 1~4 a 病史, 1 例为入院检查诊断 为糖尿病, 空腹血糖为 8.7~15.7 mmol/L。
- 2. 方法。本组患者在采取积极抗炎、控制血糖、保肝等支持治疗的前提下,采用美国 Arrow 公司提供的可弯曲导管,在 B超引导下,避开胸腔和大血管,取脓肿与体表最短距离,经肋间隙或肋缘下进行穿刺置管。接一次性引流袋,每日用甲硝唑反复冲洗脓腔,直至脓腔基本消失、无脓液引出,拔除

引流管。用影像学检查, 脓腔消失, 脓肿明显缩小, 体温正常 为治愈标准。

3. 结果。本组 6 例患者经皮肝穿刺置管引流后, 有 5 例 患者 3~ 7 d 后体温明显下降, 引流液逐渐转清减少, 中毒症 状迅速减轻消退, 除 1 例死于严重的全身感染和继发多脏器 功能衰竭, 其余 5 例痊愈。

#### 护 理

- 1. 高热的护理。本组肝脓肿患者除表现为高热、血象高、轻中度贫血外,还表现为畏寒、寒战,10~30 min 后,持续高热达38.0~39.5℃。常于午后发作,1~2次/d。护理措施:(1)可给予小量激素及镇静药,以减轻毒性反应<sup>[2]</sup>;(2)加强高热时护理,首选物理降温,对个别体温下降不明显患者,可采取药物降温;(3)密切观察患者的生命体征,防止因大量出汗、皮肤水分过分蒸发,导致体液过多丢失,造成血容量不足,血压下降;(4)加强皮肤护理,保持皮肤清洁、干燥<sup>[3]</sup>;(5)监测体温,持续高温39℃以上,应考虑送血培养,以便有针对性地使用抗生素。
- 2. 血糖的控制和护理。应用胰岛素积极控制血糖。目前口服降糖药都有不同程度的肝脏损伤,而胰岛素高效低毒,同时又是合成激素,有利于脓肿的消退,应用胰岛素静脉

作者单位: 200438 上海, 第二军医大学东方肝胆外科医院 或皮下注射治疗, 遵循小剂量开始、个性化调整的原则。(1)

常规短效胰岛素早中晚餐前半小时,中效胰岛素晚睡前半小 时皮下注射,同时采用袖珍式快速毛细血管血糖仪进行监 测,每日三餐前及睡前进行指尖血糖监测,并依据血糖值及 时调整胰岛素剂量,控制血糖在 7~ 10 mmol/L, 尿糖( ±~ +),真正做到胰岛素用量及时准确,符合个体化的需求,使 血糖水平保持稳定状态。(2)血糖不宜降得太低或波动过 大,应着重避免低血糖的发生。低血糖反应的症状往往是突 然出现,多发生在空腹。因此,要加强对注射胰岛素患者的 血糖监测, 发现有低血糖反应, 应注意区分肝病因素还是胰 岛素分泌的问题。本组1例患者在治疗中,曾出现心悸、多 汗, 心率达 130 次/min, 血糖 2.3 mm ol/L, 给予静脉注射 50% 葡萄糖溶液 40~60 ml 后缓解。(3)胰岛素剂量准确。注射 必须在用餐前半小时,静脉滴注胰岛素时,注意匀速输入,防 止因输液速度影响血糖水平。(4)根据血糖控制情况,制定 出最佳饮食方案。对病情重、食欲明显下降,同时注射胰岛 素的患者,要按时按量进餐,并结合血糖水平及时调整胰岛 素用量。

3. 抗感染的护理。(1) 及时引流。肝脓肿时, 各种抗生 素均不能使体温降至正常及彻底控制病情,只有在脓肿充分 引流清除的情况下才能见效。本组患者均采用在 B 超引导 下, 经皮肝穿刺置管引流。护理: ①24 h 内严密观察穿刺部 位有无出血及渗液,监测生命体征的变化。 ②脓液行涂片培 养和药敏试验, 筛选有效抗生素。 ③每日用生理 盐水或甲 硝 唑溶液冲洗脓腔,对脓液黏稠、坏死组织较多者,可加用含α - 糜蛋白酶冲洗脓腔。 ④观察引流脓液的性质、气味和数 量。如出现胆汁样液体,提示有胆漏发生;如出现粪臭样气 味的引流液,提示有肠漏,应通知医生及时处理。 ⑤穿刺部 位的敷料应每日更换,并保持干燥。⑥保持引流管通畅、牢 靠, 防止扭曲或脱落[3]。 ⑦定期 B 超 监测, 注 意观察 脓肿 的 变化情况。当引流脓液量< 10 ml/d 时,即可拔除引流管。 (2) 合理使用抗生素。抗生素的使用应早期、足量、联合。 本 组患者穿刺置管后,将抽出的脓液常规送检细菌培养及药敏 实验,其中4例阳性,均为革兰阴性杆菌,药敏显示对氨基糖 甙类、三代头孢菌素、喹诺酮类抗生素敏感。 由于多合并厌 氧菌感染, 所以联合使用甲硝唑治疗。严格按医嘱时间给 药,注意观察抗生素的毒副反应及监测血象变化情况。根据 患者的症状、体征、影像学变化、决定抗生素的使用时间。其 中1 例患者因严重的败血症,使用泰能后才控制感染。(3) 防止二重感染。由于肝癌合并糖尿病的病理和生理特点,在 加强全身营养支持、给予有效抗生素治疗的同时,注意防止 二重感染 4]。每天观察痰液、大小便, 查看口腔黏膜及舌苔 的变化情况,保持口腔清洁,如发现异常,应及时提醒医生抗 真菌治疗。本组6例患者采用制霉菌素漱口液预防性漱口, 5 例效果良好,1 例发生霉菌感染。

4. 营养支持。本组 6 例患者均给予颈内静脉置管,静脉高营养支持治疗,并给予保肝、白蛋白、血浆等支持治疗<sup>[5]</sup>。护理: (1) 加强管道的观察与护理,防止感染、出血等, 如发现穿刺部位皮肤红肿胀痛或有脓性分泌物, 应及时拔管, 并做

细菌培养。(2) 营养液配制要保证无菌、新鲜,时间不超过 24 h,注意要匀速输入。(3) 根据肝功能情况,间断给予白蛋白或新鲜血浆,以纠正低蛋白血症,改善患者营养状况。(4) 准确记录患者 24 h 出入量,做好患者的饮食指导。(5) 肠外营养和肠内营养的比例应根据病情和胃肠功能恢复情况进行相应调整,可进食易消化、高热量、高维生素、高蛋白、低脂肪饮食。

5. 并发症的护理。肝脓肿出现并发症使病情加重和复杂,临床易混淆征象。常见并发症为脓肿破裂,向邻近脏器穿破,如胸腔、腹腔,有时还可穿入胃、十二指肠、结肠等器官。治疗中注意观察患者的生命体征和腹部体征及全身反应,嘱患者避免增加腹压,如咳嗽、排便等,不可用力过猛,保护好肝区,避免碰撞,防止因脓肿破溃,导致并发症发生<sup>[5]</sup>。本组1例患者因脓肿破溃致结肠胸腔瘘,并发全身感染,造成多脏器功能衰竭而死亡。

6. 心理护理。本组肝癌合并糖尿病术后并发肝脓肿患者,多种疾病并存,病情迁延反复。由于长期采取控制饮食等措施,使患者心理负担重,情绪低落,脾气暴躁。护理:(1)让患者充分了解病情,熟悉疾病的病程和规律,使患者认识到积极配合治疗和护理对战胜疾病的重要性。(2)引导患者用积极向上、豁达乐观的态度面对疾病,向患者介绍成功的病例,增强患者战胜疾病的信心、意志和勇气。(3)住院期间,逐步教会患者或家属如何使用和注射胰岛素,以及胰岛素使用时应注意的事项。

#### 讨 论

肝癌合并糖尿病均为全身性疾病, 二病相互影响, 互为因果, 使病情更加复杂<sup>51</sup>。患者术前多伴有肝硬化、肝功能异常, 又因手术、麻醉等应激因素使血糖上升, 引起应激性高血糖, 机体脂肪分解加速, 血液中游离脂肪酸增加, 胰岛素作用降低。而高血糖使患者的外周白细胞趋化、吞噬及杀菌能力下降。此外, 肝脏接受肝动脉和门静脉双重血液供应, 并可通过胆道与肠道相通, 患者行射频治疗后, 局部胆管损伤, 易造成逆行感染。多种因素导致机体感染不易控制, 是发生肝脓肿的重要原因。

### 参 考 文 献

- 1 罗运权, 杨甲梅, 吴孟超. 原发性肝癌合并糖尿病的围手术期处理. 肝胆外科杂志, 1998, 6(1): 11\_12.
- 2 柴惠红, 刘国琼. 重症急性胰腺炎术后结肠瘘患者的护理. 中华护理杂志, 2003, 38(12):932.
- 3 盛月红, 叶志霞, 陆翠玉. 射频热凝治疗肝癌术后并发症的观察与护理. 实用护理杂志, 2001, 17(11): 1.3.
- 4 孟宪强. 肝脓肿治疗过程中的观察与护理. 吉林医学, 2004, 25 (11): 34 35.
- 5 晏建军, 严以群, 周飞国, 等. 糖尿病合并肝脓肿的外科诊治. 肝胆外科杂志, 2002, 10(2): 96.97.

(收稿日期: 2005 06 23) (本文编辑: 吕彤)